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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 52
26.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los veintiún días del mes de marzo de dos mil veintidós, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO  en SESIÓN EXTRAORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila Carolina PALACIOS, con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES					SUPLENTES
MILLY PINTOS				NATALIA LAGREGA
JUAN PABLO ROCCA			VANESSA ALVEZ
MARCELA DA COL				TATIANA SUÁREZ
IGNACIO ARAÚJO				CÉSAR SOSA
BERNARDINO SAGARDÍA			LADY CABRAL
JEORGINA ELOLA				IRMA FÉLIX
PATRICIA GARCÍA				CARLOS DE SOUZA
ELDA ALBARENQUE			MAYRA MOREIRA
PABLO ALVES				EMIR GÓMEZ
MARLENE DORNELLES			ROSARIO DA COSTA LEITES
MARCIRIO PÉREZ				JOSÉ LUIS AMBROSONI
GABRIEL SCABINO				EDUARDO ALVES
CARMEN FUSCO				VÍCTOR LEWIS
							WILSON MATTOS
							ANDRÉS TELLECHEA
							MATEO TRINDADE
							SUSAN SARAVIA
							ROXANA COSTA
							NATALIA PINTOS
Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.
Actúa en Secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA.
Como Jefa de Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ.
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy buenas noches, señores ediles, señoras edilas. 
Siendo la hora veinte de este lunes veintiuno de marzo, damos comienzo a la 26.ª sesión extraordinaria, acta número 52, donde se convoca para considerar el siguiente
ORDEN DEL DÍA
HOMENAJE AL SR. EDUARDO BONOMI AL CUMPLIRSE UN 
		MES DE SU FALLECIMIENTO (ASUNTO N.º 74/2022).
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez. 
SEÑOR PÉREZ.- Solicito cinco minutos de cuarto intermedio a fin de invitar a los invitados a que pasen al hemiciclo. 
Gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se  pone a consideración lo solicitado por el señor edil.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
Hacemos un cuarto intermedio de cinco minutos para recibir a los invitados.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y UN MINUTO SE PASA A CUARTO INTERMEDIO E INGRESAN A SALA LOS SEÑORES INVITADOS: NERY MUTTI, PATRICIA SPINELLI, MIJAIL PASTORINO).
(SIENDO LA HORA VEINTE Y DOS MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO).
Ya que los invitados están en sala, le damos la bienvenida al vicepresidente del Frente Amplio de Salto, señor Mijail Pastorino; al señor Nery Mutti, a la señora Patricia Spinelli. Bienvenidos a este homenaje que han planteado los señores ediles Patricia García, Marcela da Col, Juan Pablo Rocca por parte del partido Frente Amplio, para homenajear a un mes, este 21 de marzo, del fallecimiento del señor Eduardo Bonomi. 
Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez. 
SEÑOR PÉREZ.- Señora presidenta, sin duda ninguna estamos viviendo un período muy especial. Estamos en la recta del referéndum, y entre los ediles de esta Junta Departamental estamos discutiendo arduamente y defendiendo nuestros ideales. Por eso, la presencia hoy de la oposición en esta sala es sumamente valiosa. Y en este instante, en un difícil intercambio de ideas donde aflora la pasión, la bancada de ediles del Frente Amplio agradece la presencia a quienes desde la oposición han hecho posible esta sesión con la mesura y la debida serenidad que la ocasión brinda. Agradecer a los señores invitados su presencia, que con su sola presencia nos están enriqueciendo el trabajo que vamos a hacer acá en esta junta. 
Señora presidenta, nosotros vamos a hablar de un militante, de un compañero, una figura de singular importancia dentro del Frente Amplio, un baluarte de fuerza y de hidalguía, de sabiduría e inteligencia que nos ha dejado para siempre. Por ello, esta pausa en la legislatura departamental para recordar a esta figura del Frente Amplio. 
Eduardo Bonomi, nacido en Rocha el 14 de octubre de 1948, militante de toda hora, fue senador, ministro de trabajo, ministro de economía y finanzas y ministro del interior. Hombre sencillo; sus íntimos le decían el Bicho. 
En su juventud jugó al fútbol en Wanderers. Integró el Movimiento de Liberación Nacional. Sufrió prisión desde 1972. Y en 1985, en el MPP ocupó cargos en su ejecutivo en la dirección nacional,  elaborando documentos  de estrategia. 
En el Ministerio del Interior recibió una policía desmantelada y alejada de su función social. Equilibró sueldos. Preocupado por la familia policial, calificó y dignificó la función. Aportó elementos técnicos, indumentaria, y armas adecuadas, apareciendo móviles modernos y más rápidos medios de comunicación. 
Eduardo Bonomi fue, sin duda alguna, un hombre del Frente Amplio, humilde y sencillo. Murió militante y en primera fila. Fue grande entre los grandes.
Gracias, señora presidenta. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Gracias a usted, señor edil.
Antes de recibir la oratoria de los señores ediles, les quisiéramos pedir a nuestros invitados si quieren hacer uso de la palabra. 
Tiene la palabra el señor vicepresidente del Frente Amplio, Mijail Pastorino.
SEÑOR PASTORINO.- Buenas noches a todas y a todos.
Voy a ser breve.
Primero, me parece que es de orden felicitar la iniciativa. 
Agradecer no tanto como militante del Frente Amplio sino como una persona como todos los que están acá y todas, interesados por la política independientemente del partido al que pertenecemos. Agradecer esta instancia porque estos son los momentos en que el sistema político de alguna manera levanta la mira no en términos de ideas sino en términos de reconocer, en el acierto o en el error, en el acuerdo o en el desacuerdo, que en definitiva somos personas, seres humanos que manifestamos nuestras ideas, las planteamos, las luchamos, las vivimos, las experimentamos, las trasladamos y que tenemos un fin y que, más allá de nuestro ser, las ideas siguen para un lado, para otro. 
		Yo pertenezco a una generación –y acá debe haber muchos y muchas- en la que nos tocó o nos toca –creo que les pasa a todos los partidos- vivir una transición en la historia política nacional, regional, en que empezamos a ver lo que nos pasó con Bonomi, con el Bicho, con Larrañaga, compañeros y compañeras militantes del sistema político entran a desaparecer físicamente y, sin duda, dejan ideas, planteos, trayectorias, dejan historia, y los que quedamos tenemos que tomar lo que nos parece de eso. Entonces, creo que más que un homenaje, si bien entiendo el concepto, es como una especie de reconocimiento a tantos años de militancia de una persona vinculada al sistema político, de un partido, de un sector, de una organización política de izquierda, con trayectoria, en la que se  podrá o no coincidir, pero lo que no es discutible –me parece que es lo resaltable- es que tuvo incidencia en la historia de nuestro país, y poder decir algo sobre eso está bueno.
Yo personalmente, en realidad, aprendí mucho de él, cosas buenas y aprendí cosas malas también; cosas que no repetiría yo. 
Él tenía una capacidad inmensa de producir contenido político. Alguien decía por ahí, Marcirio, el estratega.., yo no sé si lo definiría como un estratega, pero sí una persona que tenía una orientación clara de hacia adonde podían ir los procesos políticos, cosa que hoy es muy difícil, en el mundo contemporáneo, tener clara hipótesis a mediano y largo plazo de hacia adonde van los procesos, hacia dónde va la sociedad, el mundo en el contexto en donde estamos, y el Bicho tenía esa capacidad.
No tuve un vínculo cercano con él. El vínculo que tuvimos fue a nivel de organización política, pero reconozco que fue una persona que dejó una huella que va a haber que continuar, dejó ideas que van a haber que continuar, y a mí personalmente me dejó aprendizajes que voy a tener que continuar, trasladar también. Como decía, también me dejó cosas que diría “ahí le erró”.
Era una persona con un sentido de autocrítica interesante. Era difícil, duro de discutir, de debatir, terco, pero son de esas personas como lo son muchos otros y muchas otras que me parece que dejan un hito en la historia nacional, política, social. Eso creo que hay que reconocerlo, recordarlo. Después habrá otros compañeros, compañeras, en esta sala o por fuera que podrán tener otras historias anteriores, de otro índole, de otro tipo, pero lo que me toca a mí lo siento así. 
Y como militante del Frente Amplio que asumió responsabilidades de alto nivel, quince años de ministro en Trabajo y en Interior, es indudable que quede quince años en una cartera un ministro de Estado algo dejas, que se podrá compartir o no, pero que dejás, dejás.
Creo que reconociendo eso estamos todos elevándonos desde el punto de vista democrático, partidario, de un sistema de partido como el que tenemos, es importante reconocer que hubo personas militantes, hombres y mujeres, de esa jerarquía y que las van a seguir habiendo y ojalá se pueda continuar en esta línea, más que homenajear, reconocer los procesos, reconocer las personas; porque de lo contrario pensamos que los únicos que valemos somos cada uno de nosotros y no es así, que lo importante es cómo se construyen los procesos políticos y cómo las sociedades van evolucionando.
Yo creo que no más que esto, me parece que esto le hace bien hoy, en este momento, al departamento de Salto, a la Junta Departamental de Salto y a los que estamos en esto, que a veces nos encerramos demasiado en la cotidiana de la política y perdemos la perspectiva de muchas cosas, y hombres como el Bicho, tenían esa capacidad de levantar la mira, de plantear hipótesis, y eso creo que vale la pena reconocerlo y me parece que está bueno de hacer el intento para no perder esos métodos. 
Esto que mencionaba de la generación en la que me encuentro, y esto va para todos, lo digo con humildad, noto dificultades de procesar contenido a futuro, de cuáles son las variables y el contexto en el que nos podemos encontrar en diez, quince, veinte años, porque va a depender mucho de lo que hagamos hoy lo que pase para adelante. Y si creemos que tenemos compañeros y compañeras, en todos los partidos, con esa capacidad hay que sacarle el jugo.
Muchísimas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor Mijail Pastorino.
Le damos la palabra al señor Nery Mutti.
SEÑOR MUTTI.- Buenas noches.
Disculpen si ignoro un poco el protocolo, si me equivoco en algo. Saludo a la presidenta y a todos los ediles que están aquí presentes.
Hago mías las palabras de Mijail en su totalidad, así que me evito hablar de esos temas y sepan que los comparto totalmente.
Creo que la historia de la humanidad es como que en este momento estemos parados en la cima de una montaña que han construido los hombres durante miles de años. Y estamos parados en los hombros de todos esos hombres, somos fruto de eso, y nos entendemos nosotros así, como estar sobre los hombros de ese gigante que es la historia, mirando la vida, mirando la realidad, mirando el mundo, mirando lo que queremos hacer, a dónde vamos. Y nosotros en particular y el Bicho y toda esa generación que salimos a la militancia política en la década del 60 básicamente, somos hijos de esa historia, y cuando tomamos los puestos de lucha que tomamos venimos a pedir un lugar de lucha no un lugar donde nos dijeran y nos formaran. Nos formó la sociedad. Nos formaron los docentes. Nos formaron los trabajadores en su lucha. Nos formó la experiencia latinoamericana mundial. O sea, somos hijos de la cultura de los pueblos. Los poetas de la década del 60, los literatos de la década del 60, los historiadores en toda América Latina, el pueblo uruguayo y América Latina le debe mucho en haber esclarecido, en haber abierto las cabezas de los pueblos, invitarnos a soñar por un mundo que valía la pena. Y vinimos a pedir un puesto de lucha en el lugar que sea y a dejar lo que hubiese que dejar. Porque nos enamoró esa idea de cambiar el mundo, de cambiar la sociedad, de que fuera posible una sociedad más justa, más humana, donde los hombres realmente pudieran mirarse de otra forma y construir de otra forma la vida. 
Y éramos todos jóvenes, cuando entramos al MLN junto con el Bicho éramos prácticamente de la misma edad. Y así una gran cantidad de compañeros que en estos días se nos están yendo, y nos causa mucho dolor, pero la vida es así.
Esperemos haber dejado, como dejó el Bicho, un hombro donde subirse y mirar la historia y que le sirva a los compañeros y a la sociedad.
Humanamente compartimos esa historia revolucionaria en nuestro país de querer cambiar la realidad con muchísimos jóvenes más. Muchos se han quedado en la tortura. Otros han sido asesinados en otros países. Otros siguieron la pelea en otros países cuando la dictadura sobrevino y así tenemos salteños que murieron en Argentina, en Centroamérica, peleando por las mismas ideas.
¿Qué llevaba a los hombres a ese tipo de cosas? ¿Qué  había para ellos? Nada. Lo que había es pretender ser un ladrillito en una construcción de una sociedad en donde seamos capaces de sumarnos a otro ladrillo para construir algo, un día mejor para todos. Hay héroes anónimos en nuestra América y héroes anónimos de nuestro país en todas partes.
En ese sentido creo que el Bicho es gran parte de eso. Compartimos la cárcel juntos, los mismos años, salimos juntos en el 85’. Estuvimos juntos en el Comité Central del MLN. Compartí con él quince años del Ejecutivo Nacional del MPP. Todo esto que decía de lo testarudo que era el Bicho, sí, era testarudo, era muy difícil, pero tenía marcha atrás, él todo lo pensaba. No daba marcha atrás solamente por sentir que tenía que darla sino porque tenía que ser realmente producto de un desarrollo de pensamiento. 
Entonces, es una vida prácticamente, es casi como un hermano, a veces tengo compañeros que los conozco mucho más que a mis propios hermanos porque convivimos en la celda durante muchos años, donde a veces hay cosas tan simples que son tan grandes, tan simples que cuando te faltan te das cuenta de lo que valen, que están ausentes y tenés que hacer espalda con espalda con los compañeros para sobrellevar esas situaciones. La solidaridad carcelaria, la solidaridad frente a un enemigo que picaba todos los días insistentemente y con inteligencia, con siquiatras, sicólogos para estudiar a la población carcelaria. Porque a diferencia de otros lugares de América Latina no nos mataron, en otros lados los mataron a todos. Nosotros somos sobrevivientes de una pelea que dio el imperio contra los pueblos que querían liberarse en la que zafamos de eso y quisieron subsanar ese error y provocaron situaciones de cárcel realmente difíciles y en la que la solidaridad, la hermandad entre los presos, todos jóvenes gurises de veinte, veintidós años, en cana durante quince años fue una experiencia muy dura, muy rica y en la que realmente había que quererse entre todos para soportarla.
Eso es lo que quizás no por ser inteligente sino por ser viejo y haber vivido eso tenemos cosas para trasladarle a los compañeros, más allá de la política, de lo que es la vida y de la importancia que hay y lo que vale poner el cuero en la estaca por las cosas en los seres humanos, por la vida y por el futuro de los hijos, de los nietos de todos nosotros y de todos ustedes, vale la pena la pelea. Vale la pena. Podemos andar con la frente alta por la vida y podemos decir “la viví al mango, la viví al mango”. Eso es un gran placer, e irse de esa forma, así se fue el Bicho, con un gran placer de una tarea cumplida.
Muchas gracias por la oportunidad de hablar acá y les agradecemos que hayan tenido el gesto, más allá de las diferencias políticas, el gesto humano que debe estar por encima de las diferencias y de las contradicciones si es que queremos construir algún día una Patria entre todos.
SEÑORA PRESIDENTA.-  Muchas gracias a usted, señor Nery Mutti.
Le damos la palabra y la bienvenida al señor secretario general de la Intendencia de Salto, Téc. Univ. Gustavo Chiriff.
SEÑOR CHIRIFF.- Buenas noches, las disculpas por llegar un poquito tarde, andábamos en la tarea.
Lo escuchaba a Nery que tiene muchísimas más credenciales que yo porque fue compañero de Bonomi, estuvo a su lado mucho tiempo.
Nosotros lo llegamos a conocer personalmente cuando empezamos a integrar el Plenario Nacional del Frente Amplio, donde él iba en representación del MPP. Realmente lo que llamaba siempre la atención era la firmeza en sus convicciones pero la serenidad y el pararse firme frente a los argumentos que tenía.
Creo que fue un gran compañero que realmente aportó en su momento dado a un proceso que se dio aquí en Uruguay en donde no era fácil y a él le tocó estar en uno de los lugares más sensibles que tiene el gobierno, sin duda, pero aún en los peores momentos mostró esa serenidad y esa firmeza que lo caracterizaba.
Agradecer de mi parte la invitación de la Junta Departamental para estar esta noche en este homenaje, y, sin duda, que en estos tiempos en donde muchos compañeros, viejos compañeros, se están yendo, nos legan unas enseñanzas realmente muy importantes a tomar en cuenta y tener en cuenta para marcar el rumbo que entendemos nosotros tiene que llevar esta sociedad.
Muchas gracias por la invitación.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted por sus palabras.
Le damos la palabra a la señora Patricia Spinelli, también integrante del ejecutivo departamental.
SEÑORA SPINELLI.- Buenas noches a todos.
Me voy a presentar para aquellos que me conocen y para los que no me conocen también. 
Mi nombre es Patricia Spinelli, vengo acá en representación de una serie de compañeros de una época en la que participamos juntos en la Policía Nacional.
Me quiero retrotraer en el tiempo para que ustedes entiendan cuál es la dimensión de esos quince años que estuvo al frente el ministro Bonomi.
Para eso tengo que decirles que yo en el año 1986 ingresé con veinte años, como agente de segunda ejecutivo a la Jefatura de Salto.
 En un momento, en una crisis económica importante que había en el país, nosotros nos dedicábamos a la horticultura, vivíamos en una chacra, y trabajábamos y vivíamos de nuestro trabajo. Se imaginan que en el 86, con veinte años, pasar a ocupar un cargo de agente de segunda ejecutivo, manejar un arma, ponerme un uniforme, fue muy traumático; pero con la convicción de que era la única posibilidad que tenía de darles un sustento a mis padres, que en ese momento, la horticultura estaba pasando una situación económica muy complicada. 
En el 92 (para acortar un poco los tiempos les voy a contar) participé de la primera huelga policial que se llamó, que tuvo una líder como Sandra Dodera al frente, y que se puso al hombro una lucha que venía de hacía muchos años en la policía, que era por mejorar los ingresos, por mejorar su manera de llevar adelante lo que correspondía a la policía, que era brindar ese servicio al ciudadano y ser realmente un servidor público, que esa es una gran diferencia; y acá hay muchos legisladores jóvenes y no tanto que quizás no conocieron esa historia y que no conocieron ese aspecto del cuadro policial. Por lo tanto, creo que tengo suficiente experiencia como para narrarles a ustedes lo que fue ese período hasta el 2005. 
En 1992, después de esa huelga solapada que pudo hacer la policía tras bambalinas y detrás de la familia, porque la que se puso en el lugar del policía tuvo que ser la familia porque no lo podía hacer la policía, llegamos a un período de una crisis del 2002 en donde había más del setenta por ciento de los veintiocho mil funcionarios que no tenían capacidad de crédito, que no podían recurrir a un banco, que no sabían cómo sobrevivir el día a día, pero que tenían que hacer, aparte de sus ocho horas diarias, al menos cuatro a ocho horas extras para poder llevar a su casa un sustento digno para su familia. 
A nosotros nos marcó mucho un hecho puntual que se dio en Rivera, en donde tres policías se suicidaron en la plaza de Rivera y dejaron una carta al ministro de esa época, en donde decían que tomaban esa decisión porque consideraban que era indigno no poder sustentar a sus familias siendo policías y brindándose al ciudadano como se brindaban todas esas horas. 
Por lo tanto, cuando nosotros hablamos de las leyes que tiene que cumplir la policía, tengan en cuenta, tengan en cuenta... Y acá me retrotraigo al 2005,  nos venimos un poco más adelante, y decimos que en el 2005, cuando comienza esa era del gobierno frenteamplista, nosotros ya integrábamos un sindicato policial gracias a una ley que habilitó a que la policía pudiera participar en los ámbitos de discusión de los trabajadores. Es así que les planteamos al ministro y a sus asesores que deberíamos hacer una reforma de la Ley Orgánica Policial, hoy llamada Procedimiento Policial, Ley 18.315. Esa ley, que consta de ciento setenta y cuatro artículos, ingresó al Parlamento en octubre de 2006, luego de un año y medio de darnos la posibilidad a los sindicatos policiales de participar de la discusión de la mejor manera posible que teníamos para salvar y zanjar todas las dificultades que tenía la fuerza policial en ese momento. 
En octubre de 2006 entra al Parlamento y se discute durante dos años la Ley de Procedimiento Policial. No es un dato menor que esa ley se aprobó por aclamación en el 2008, octubre de 2008. Es decir que noventa y nueve legisladores que estaban allí, entre diputados y senadores, noventa y nueve legisladores levantaron la mano para aprobar una ley de procedimiento policial. No es un dato menor. Y acá, a todos los legisladores les pido que tomen en cuenta, que cuando hablamos de leyes que tienen tal dimensión como la Ley de Procedimiento Policial, en donde uno de  los artículos que se agregó fue, por ejemplo, la obediencia debida del policía, tengan en cuenta que la policía es un órgano vertical. Nosotros teníamos un grave problema, que el policía no podía negarse a cumplir una orden así fuera improcedente, así fuera en contra de las leyes. Una cosa que cambió rotundamente en el Uruguay el tratamiento a la ciudadanía fue haber agregado en ese procedimiento administrativo esa herramienta al policía; el poder decir en el momento en que se le da una orden para hacer un procedimiento, poder decir: “no señor, no lo hago porque va en contra de la normativa”. Eso, hasta que se aprobó la ley de procedimiento policial, no existía. Eso en el aspecto legal. 
Pero no olvidemos que la policía, primero que nada, es un servidor público, se debe al ciudadano antes que a la propia fuerza. Creo que estamos en un momento, a pocos días de elegir si continuamos profundizando esos cambios que fueron muy importantes para la fuerza policial. Es más, recordemos que la policía gracias a ese procedimiento policial y a las leyes siguientes, pudieron hoy tener un título universitario de Licenciado en Seguridad Pública. Fueron también reconocidos muchos funcionarios que tenían años de carrera y no podían lograr un título universitario. No es poca cosa. 
Hay muchas cosas que se hicieron en la era Bonomi. Nosotros no vamos a hablar de la persona porque lo conocimos muy poco. Lo que podemos hablar es de la gestión de ese ministerio durante esos quince años. Podemos hablar de lo que mejoró en la atención al ciudadano, de pasar de tomar una denuncia en un cuaderno a tener un sistema informatizado general que lo podía utilizar el policía en la ciudad o en el campo o donde estuviera, porque tenía todos los elementos para hacerlo. Esas cosas hay que reconocerlas y hay que custodiarlas, hay que evaluarlas, hay que valorarlas. Lo que se podrá hacer de acá en adelante, debe ser para mejorar. Las políticas de seguridad pública deben exceder a los cargos gubernamentales del momento y de cada uno de los partidos políticos, indistintamente de quién sea. 
Por eso queremos hacer hincapié en estos detalles que no son menores. Todos ustedes conocen, porque se ha hablado en más de una oportunidad y en todos los medios de prensa, la cantidad enorme de cosas que se ha hecho por la policía. Lo que les puedo transmitir es lo que yo viví, nadie me lo contó, lo viví yo. Y en el 2017 cuando estuve a cargo del Departamento de Armamento y Uniforme de la Jefatura, tuve el honor de entregarle a ochocientos policías en Salto armas, Glock semiautomáticas, y cambiárselas por revólveres que decían en su culata que habían sido fabricados en el año 62, la mayoría de ellas no tenía ya proyectiles o la mínima cantidad de proyectiles. 			Entonces, con esto lo que les quiero transmitir es que cada uno de ustedes tiene una responsabilidad ante los ciudadanos y a ellos nos debemos, tanto dentro de la fuerza política como de las diferentes organizaciones o ministerios, y este ministerio es un caso bien delicado y bien complejo. Por lo tanto, los estimulo a que puedan entrar en la página del parlamento.gub.uy, buscar la ley, asesorarse de quiénes fueron los legisladores que en el 2008 levantaron la mano y dijeron que era la mejor ley que se había hecho hasta el momento, entre ellos, el senador Larrañaga, Abdala, Brum, hay un montón de legisladores que, inclusive, en el caso de Larrañaga fue el que propuso que esa ley se votara por unanimidad y por aclamación. Fue una de las pocas leyes que se votó en el parlamento por aclamación, quiere decir que el cien por ciento de los legisladores estuvo de acuerdo en esa discusión de dos años que llevó la ley. No es un dato menor.
No los quiero aburrir, y les agradezco enormemente esta posibilidad de poder  transmitirles a ustedes algunas de las pocas experiencias que en este momento se me vienen a la cabeza, que tengo un montón, pero quizás no es el ámbito para explayarnos, pero sí para decirles que estamos a las órdenes de todos ustedes que quieran saber que fue lo que pasó en esos quince años en el Ministerio del Interior, que consideramos que fue un período en el cual hizo una explosión hacia adelante, un paso vertiginoso de la seguridad pública en bien de toda la población, que eso no es un tema menor. 
El policía es un servidor público de todos los ciudadanos, sin distinciones.
Les agradezco mucho a ustedes.
SEÑORA DORNELLES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora Patricia Spinelli.
Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles.
SEÑORA DORNELLES.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles, señores invitados y prensa.
Eduardo Bonomi, conocido por todos como “el bicho”, nació en Montevideo el 14 de octubre de 1948.
Cursó primaria en la escuela pública y secundaria en el liceo público. En 1969 ingresó a la Facultad de Veterinaria de la Universidad de la República donde solo pudo cursar hasta cuarto año, ya que en 1972 fue encarcelado por pertenecer al Movimiento de Liberación Nacional - Tupamaros. Recuperó su libertad en marzo de 1985. Fue vendedor de libros y más tarde empezó a trabajar en una empresa pesquera, pero para nosotros fue uno de los hombres políticos más importante de nuestra fuerza, el Frente Amplio.
Bonomi ingresó al Movimiento de Liberación Nacional – Tupamaros en 1970. Estuvo en la clandestinidad y fue apresado el 21 de julio de 1972. Fue liberado el 8 de marzo de 1985 con la ley que decretó la amnistía para todos los presos políticos. Tras ser liberado, volvió a la militancia política y social y pasó a integrar el Comité Central del MLN-T. Fue uno de los cofundadores del Movimiento de Participación Popular (MPP). Desde el 2009 integró su Dirección Nacional. Además representó al sector en la Mesa Política del Frente Amplio.
Cuando el Frente Amplio llega al gobierno, con un país sumido en una profunda crisis económica y social, ocupa cargos políticos importantes para empezar a resolver la dramática situación que el país atravesaba. Asumió el 1 de marzo del 2005 como Ministro de Trabajo y Seguridad Social designado por el presidente Tabaré Vázquez.
Durante el segundo gobierno, siendo José “Pepe” Mujica presidente, se desempeña como Ministro del Interior. En diciembre de 2013, luego de la renuncia de Fernando Lorenzo, se desempeñó interinamente como Ministro de Economía y Finanzas.
Tras la elección de Tabaré Vázquez para un nuevo período presidencial, Bonomi continuó al frente del Ministerio del Interior, cargo que volvió a asumir el 1 de marzo de 2015.
Fallece el 20 de febrero pasado, a la edad de 73 años. A un mes de su partida, esta bancada de ediles del Frente Amplio desea homenajearlo porque ha sido un compañero de todas las horas, hasta el último minuto de su vida; sin lugar a dudas, un gran militante por las causas populares.
Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑORA PINTOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila.
Tiene la palabra la señora edila Milly Pintos.
SEÑORA PINTOS.- Buenas noches señora presidenta, edilas, ediles y presentes en general.
Eduardo “Bicho” Bonomi, nacido y criado en el barrio de Punta Gorda de Montevideo.
Mientras cursaba la secundaria jugó al fútbol en Wanderers, uno de los llamados “clubes chicos” de la liga uruguaya.
Cursaba cuarto año en la Facultad de Veterinaria cuando fue detenido por el ejército uruguayo a principios de la década de los 70. Estuvo privado de libertad durante más de seis meses en el Batallón 13 de Infantería y más de doce años en el Penal de Libertad, una cárcel con características bastantes perversas.
En mayo de 1985, tras su liberación, empezó a trabajar en una planta pesquera y lo hizo hasta que la empresa cerró en abril de 1999.
En ella fue secretario general del sindicato de la planta, cofundador del Congreso Uruguayo de Trabajadores de la Industria de la Pesca (CUTIP), que reunía a los sindicatos de todas las plantas pesqueras. Integró la directiva y el secretariado ejecutivo de ese organismo.
Bonomi también cumplió un rol fundamental en la creación del Movimiento de Participación Popular (MPP).
En las elecciones de 2004 fue electo diputado, y a los quince días de asumir ese cargo, el Dr. Tabaré Vázquez pensó en él para que fuera parte de su gabinete designándolo como Ministro de Trabajo y Seguridad Social. Y es aquí donde quiero resaltar la importancia que tuvo en nuestro país que él estuviese al frente de ese ministerio.
Asumió un 1 de marzo de 2005, y el 7 de marzo de ese año convocó a los Consejos de Salarios tradicionales, a los rurales y a una negociación a los funcionarios públicos, ya que en la década de los 90 el gobierno de Luis Alberto Lacalle los dejó de convocar.
Eduardo era un hombre de ideas específicas y determinadas. Un trabajador con valores, un hombre comprometido con su tiempo, supo estar a la altura de las necesidades del pueblo y los trabajadores. 
La última vez que pude intercambiar alguna que otra palabra con él fue en el congreso del Frente Amplio, el último que se hizo en el mes de octubre del año pasado, donde pude presenciar la gran virtud que tenía de ser autocrítico, que a veces no es tarea fácil, pero él sí la tenía.
Describir en palabras la esencia de otra persona es una tarea difícil, más cuando esa persona dedicó su vida a transformar la nuestra.
Hoy, a un mes que nos dejó físicamente,  sus convicciones, sus ideas, su lucha por el bien colectivo como es defender la derogación de los 135 artículos, están más presentes que nunca, porque no solo fue un político, fue un compañero, un militante social incansable, que hasta los últimos momentos le dedicó tiempo a estar, conversar con vecinas, vecinos de los comités de base, un espacio tan importante en nuestra fuerza política. Es por eso que es más que merecido el homenaje que le estamos brindando desde este rincón del país a Eduardo “Bicho” Bonomi.
Muchas gracias.
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila.
Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.- Buenas noches señora presidenta y a los invitados.
Agradecer a los compañeros ediles de las bancadas del Partido Nacional y Partido Colorado por acompañarnos esta noche.
La presente intervención se realiza con motivo del abrupto e inesperado fallecimiento de quien se desempeñara como Ministro del Interior, señor Eduardo Bonomi, durante el período de gobierno del Frente Amplio. Hoy se cumple un mes de su desaparición física y se merece, como dijo el señor vicepresidente del Frente Amplio, hacerle un reconocimiento.
Como dijeron nuestros compañeros, se desempeñó como Ministro de Trabajo, en forma previa a cumplir las tareas de Ministro del Interior, produciendo cambios importantes y significativos en las relaciones laborales. 
Yendo directamente al Ministerio del Interior, cabe acotar que fue uno de los mejores ministros del interior del país de los últimos setenta años, al extremo que fue hasta reconocido ni más ni menos que por el propio Dr. Jorge Larrañaga; quien lo sucediera en dicho cargo. 
Bonomi recibió una estructura policial arcaica, setenta años atrasada, con una tecnología obsoleta. Pero salvando todos los obstáculos construyó un nuevo modelo de seguridad. Además supo rodearse de personal honesto, eficiente y valiente, como: Gustavo Leal, Juan Guarteche, Roberto Rivero y  Mario Layera y otros que acompasaron las transformación del Instituto Policial que tan desprestigiado estaba, además de corrupto e ineficaz.
Sus logros fueron erradicar las mafias de la policía, en profesionalizar la carrera policial, llevarlos a un sueldo digno, acercarlos a la población quitando la imagen del policía prepotente y llevarlo al  policía solidario y servil en contacto con la sociedad, proporcionarles vestimenta, tecnología decorosa, desarrollo de una estrategia de seguridad basada en la evidencia con altísima seguridad por los problemas de seguridad pública, entre otros cambios, a pesar de la campaña que llevaba a cabo  la derecha en forma totalmente deshonesta…
SEÑORA PRESIDENTA.- Señora edila le voy a pedir que no haga alusiones indecorosas, por favor  utilice otros términos.
SEÑORA GARCÍA.- Perdón, no estoy haciendo alusiones indecorosas.
…en pasar cien veces un asesinato haciendo una campaña totalmente irresponsable; por otra parte el ministro dejaba todo en su función para mejorar las fuerzas policiales en un mundo complicado, que se enfrentaba día a día a una sociedad más violenta y agresiva.
Nuestra policía, fue digna de elogios por el exalcalde de Nueva York Rudolph Giuliani,  siendo Uruguay un país que ha realizado el mayor progreso en los últimos años en materia de seguridad.
Recordemos algunos de los progresos logrados durante el ministerio de Bonomi: Dignificación salarial, profesional y humana; creación de la policía comunitaria, tecnología, incorporación de modernas pistolas Glock 9 mm, chalecos antibalas para todos los funcionarios policiales,  flota de vehículos patrulleros, unidad de respuesta rápida, autos blindados, helicópteros, drones, visores nocturnos, equipos antimotines, simuladores de tiros, geolocalizadores, rastros genéticos, registros electrónicos de huellas digitales, zonas operativas, mapas del delito, patrullaje dinámico, fortalecimiento de asuntos internos, diálogo respetuoso, dinámico, con sindicato policial terminando con las huelgas espontáneas policiales que bloquearon los ministerios blancos y colorados de Juan Andrés Ramírez y Antonio Marchesano, creación del PADO (Programa de Alta Dedicación Creativa), constante intercomunicación, puestos migratorios de Argentina y Brasil, registro informático de huéspedes y pasajeros, creación de dirección general de crimen organizado, duplicó funcionarios de la Guardia Republicana, se reestructuró la Jefatura de Montevideo que implicó un nuevo modelo de gestión de seccionales policiales más acorde a las nuevas realidades donde el centro de comando unificado, el 911, el plan 7 zonas desplegado sobre barrios con altas tasas de vulnerabilidad, el Plan Mirador, la operación realojamiento en Casavalle, los megaoperativos con miles de allanamientos decretados por el Poder Judicial en defensa de los vecinos angustiados, la policía  comunitaria, las estructuras de convivencia cumplieron un rol determinante.
Bonomi logró conjugar todo y más, ya que los funcionarios policiales durante su período de gestión trabajaban de forma eficiente.
Es así, que el experto de Justica Criminal de Estados Unidos Jhon Sane declaró que las políticas del Frente Amplio para la policía son similares a las utilizadas en Nueva York, mientras la International Police Science Association informó en el índice mundial de seguridad interna de 2019 que Uruguay ocupa el primer lugar en América Latina en seguridad ciudadana y el trigésimo quinto  en el mundo en una muestra de doscientos países.
Por último: la ausencia física de Bonomi en las filas del Frente Amplio es evidente que se notará, porque se pierde no solo una persona inteligente, un estratega político, además de un luchador por los más débiles, fue, es y será un valiente, un idealista que brindó con honor y eficiencia lo mejor de su sabiduría para realizar la mejor reforma en una estructura policial arcaica y en decadencia para lograr una sociedad más justa protegiendo a quienes nos protegen, o sea,  los policías.
Solicito que estas palabras se eleven a sus familiares y a distintos medios de prensa oral y escrita. 
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Gracias, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Marcela da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta.
En esta sesión de homenaje póstumo al compañero Eduardo Bicho Bonomi estamos oyendo valiosos aportes sobre  su vida y su militancia.
Sin lugar a dudas para nosotros los frenteamplistas fue uno de nuestros hombres más importantes.
Basta recordar que horas previas a su fallecimiento había estado compartiendo una charla con vecinos y militantes sobre la LUC en  el marco de la campaña por el voto SI. Para darse cuenta que militó hasta el último minuto de su vida. Dicen que había comentado que se sentía un poco cansado y aun así su compromiso con las causas populares no menguó.
Por eso quisiera referirme a este compañero de todas las horas reconociendo su temple y exponiendo la innegable mística de izquierda que rodea  y sostiene a todo buen militante. No en vano asumió todas las tareas que la fuerza política le asignó como lugar de militancia.
Ejerció como Ministro de Trabajo y Seguridad Social entre 2005 y 2010, durante el primer gobierno del Frente Amplio.
Bonomi no era un improvisado en la materia. Una vez finalizada la dictadura cívico-militar, cuando él sale de la cárcel, comienza a trabajar para una empresa pesquera. Corría el año 1985. En 1990 la empresa se transformó en cooperativa de trabajadores, la cooperativa PROMOPES. Ese emprendimiento duró poco ya que en 1997 fue a remate público por su principal acreedor, el Banco República. Si bien Bonomi junto a otros socios de la cooperativa compraron la empresa, la experiencia duró aún menos, dado que Brasil, que era el principal mercado comprador, devaluó la moneda. Ya en ese momento era el año 1999, y sin duda la oleada neoliberal estaba empezando a derrapar –como siempre lo hace- y a causar estragos en toda nuestra América. 
Pero a pesar de estos insucesos, Bonomi, como todo militante que proviene del campo popular, estuvo en la vereda izquierda de la lucha. Fue cofundador del Congreso de Trabajadores de la Industria de la Pesca de Uruguay e integrante del Secretariado Ejecutivo del Congreso Uruguayo de Trabajadores de la Industria de la Pesca. 
En el segundo gobierno del Frente Amplio asumió la responsabilidad de Ministro del Interior, y durante ese período se dio un hecho paradigmático: tras la renuncia de Fernando Lorenzo como Ministro de Economía y Finanzas, se desempeñó también interinamente en esa cartera. Si bien fue por poco tiempo, muestra una vez más la versatilidad de Bonomi y, sobre todo, el don de asumir la responsabilidad allí donde la fuerza política le encomendaba. 
Para el tercer período del gobierno frenteamplista continúa con su responsabilidad como Ministro del Interior hasta finalizar el período de 2020. Fue un período poco feliz, con mucha propaganda adversa. Cómo olvidar el #renunciabonomi. Y el compañero, con una paciencia ejemplar respondía sin elevar el tono cada pregunta, cada cuestionamiento. ¡Admirable! 
Por sobre todo valoro a mis compañeras y compañeros por ese profundo compromiso de acompañar los destinos del pueblo con responsabilidad. No tiene más razón quien grita más alto, dice por ahí un verso popular, y nosotros tenemos los argumentos como arma. 
Viendo una conferencia de junio de 2016, Bonomi decía –y cito textualmente-: “Es posible erradicar la inseguridad. Lo digo como afirmación y no como pregunta, como una certeza y no como una duda, como un compromiso y no como una promesa. Es nuestra convicción y es el trabajo honesto y persistente que estamos desarrollando en el Ministerio del Interior desde el año 2010”.
Quería compartir sus palabras porque provienen de un hombre convencido y fiel constructor del programa que como frenteamplistas nos habíamos trazado. Nuestro horizonte es alcanzar una sociedad más justa y solidaria. Y aunque el horizonte se nos va corriendo conforme vayamos avanzando,  el “Bicho” nos enseñó a no cesar en el recorrido hasta exhalar el último aliento.
Muchas gracias. 
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, a usted, señora edila. 
Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves Menoni. 
SEÑOR ALVES.- Buenas noches, señora presidenta, funcionarios, compañeros ediles e invitados.
No pensaba hablar en este homenaje, en este reconocimiento porque es un tema que me emociona mucho. 
En mis redes sociales tampoco quise escribir mucho el día que me enteré de la triste noticia.
Solo cuatro frases que para mi reflejan, aparte de su excelente gestión en los dos ministerios que ocupó, al Bicho militante, al que lo sorprendió la muerte unas horas después de su jornada militante, y esas cuatro frases que escribí fueron: 
Hasta siempre Bicho. 
Aguantaste tanto palo como nadie. 
Militante comprometido como pocos. 
Descansa en paz, compañero. 
Luego de escuchar la declaración de la departamental de Salto del MPP me sentí identificado en cada palabra. Es por eso que la quiero leer textualmente en este tan merecido homenaje de reconocimiento.
Hasta siempre, “Bicho” Eduardo Bonomi. 
Hay gente que siempre trata de agradar, ser monedita de oro. 
Poco le importa actuar de acuerdo a lo que piensa y siente. 
Por supuesto, agradar a los poderosos. 
Esa gente siempre está sobre la ola, ejecutando órdenes de los poderosos. 
Eso nunca fue Eduardo Bonomi, el “Bicho”. 
Definirlo así, por contraposición a lo que no fue, es la forma que lo recordaremos. 
Para nuestra departamental, siempre, y más aún en los momentos políticos que vivimos, es un valor del militante frenteamplista. 
Hasta siempre, compañero”. 
Firma la Departamental Salto del Movimiento de Participación Popular (MPP). 
Un abrazo al cielo y hasta la victoria siempre. 
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque. 
SEÑORA ALBARENQUE.- Buenas noches, señora presidenta, integrantes de la mesa, compañeros ediles, invitados.
Generalmente no hablo en los homenajes o en los reconocimientos porque a veces nos ponemos a repetir muchas cosas. Entonces quise ser concreta, pero quería participar de este reconocimiento porque Eduardo Bonomi fue un compañero que sufrió mucho. Como persona grande que soy, nosotros sufrimos muchas cosas fuera de la cárcel mirando cómo otros pagaban con sus vidas, compañeros incluso de estudios, otros pagaban con cárcel por haber defendido sus principios. Yo admiro a todas aquellas personas que luchan por lo que piensan, por lo que están convencidos, por eso hoy quise participar. 
Sé que mis compañeros han hablado muy bien, han reconocido a Eduardo Bonomi como el Ministro del Interior, el Ministro de Trabajo. Yo quiero que quede en nuestras mentes de trabajadores, especialmente los trabajadores, el Eduardo Bonomi Ministro de Trabajo, porque como Ministro del Interior, fuimos todos –creo que muchos- y nos enojábamos, como nos enojamos con el Maestro Tabárez cuando no sabía poner un jugador. Porque eso tenemos los uruguayos: cuando alguien está al frente de algo queremos saber más que el otro y después la vida, la historia, nos muestra cuán responsable fue este hombre al mando del Ministerio del Interior. 
Tuve oportunidad de conocerlo personalmente en el departamento de Flores, cuando hizo un responsable diagnóstico de lo que tomaba cuando era el Ministro del Interior, qué cosas tuvo que cambiar y qué cosas tenía pensadas para ese ministerio. 
La escuchaba a Lucía Topolansky, cuando ella decía “sufrió mucho”, y nosotros no sabíamos de eso.
Quiero recordarlo entonces como Ministro de Trabajo, porque él recuperó los derechos de los trabajadores. Gustavo Molina Méndez afirma que desde José Batlle y Ordóñez hasta Bonomi, la cartera de Trabajo no había tenido tantos cambios tan profundos como en esa época en materia laboral: Se recuperó la negociación colectiva, los consejos de salarios, se recuperaron los salarios y fueron reales los aumentos que recibimos los trabajadores. Aparecen las leyes que amparan a las empleadas domésticas y a los peones rurales. Ese espíritu humanista también lo encontramos cuando fue Ministro del Interior, pues encontró un ministerio sin armamento adecuado, sin vestimenta, sin salarios dignos, logró revertir esa realidad renovando la flota de vehículos de la policía, hubo una notable recuperación salarial, innovó la vestimenta y el armamento y se incentivó el estudio dentro y fuera del país. Así también se puso al servicio de la fuerza la tecnología: cámaras, helicópteros, etc.
Dedicó su vida a la lucha por sus ideales, los adversarios lo recuerdan como un hombre leal con quien se podía dialogar aunque no se lograran acuerdos. Respetado y generoso, y así me gusta recordarlo y me gusta valorar su pasaje por los ministerios haciendo uso de un lugar que él lo había ganado con mucho esfuerzo, con mucho renunciamiento; recordamos que renunció a su carrera para ponerse al servicio de la patria, y eso no es fácil.
Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑOR SCABINO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted.
Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Gracias, señora presidenta.
En primer lugar quiero agradecer la presencia de los invitados que hoy nos acompañan.
Voy a ser breve, porque muchas de las cosas que pensaba decir ya las han manifestado.
Sin duda que la trayectoria de Bonomi tiene varios aspectos: El primer aspecto más importante que debemos destacar y ya lo han hecho varios compañeros ediles y los invitados, es el mundo de la militancia política que tuvo Bonomi. O sea, luego de salir de la prisión –que lo manifestaba el invitado-, más de diez años en una prisión en condiciones adversas se inserta en la vida democrática. Fue una pieza muy importante en lo que tuvo que ver en la incorporación del MLN al Frente Amplio a través del Movimiento de Participación Popular, y en el Frente Amplio se ganó el respeto y el reconocimiento de todos los compañeros frenteamplistas. También Bonomi siempre fue un hombre muy dispuesto a la negociación y a la construcción colectiva.
En lo personal, tuve la oportunidad de conocerlo en el Congreso del Frente Amplio el año pasado, la verdad que era un compañero que estaba dispuesto a encauzar las causas de nuestra fuerza política.
Después vinieron los tiempos de la gestión, que le tocó a Bonomi la responsabilidad  en el gobierno durante los quince años del gobierno del Frente Amplio, fue una pieza clave. También acá lo encontró a Bonomi, no hay duda alguna, que estuvo con firmeza y con convicción y dedicación permanente a la tarea que no es una tarea fácil para nadie. Primero en el Ministerio de Trabajo junto a Jorge Bruni, un compañero que hoy ya no está presente entre nosotros, que fue subsecretario del Ministerio de Trabajo.
Fue una gestión realmente destacada donde se lograron conquistas muy importantes principalmente para la izquierda: La vuelta de los Consejos de Salarios; la Ley de Fuero Sindical; la Ley de Negociación Colectiva; la regularización del trabajo rural y doméstico que sin duda es un orgullo para nosotros los frenteamplistas que se haya logrado esto; la flexibilización del acceso a la seguridad social que sin duda son logros que son muy destacados y que van a pasar a la historia en el Uruguay.
Pero esta no fue su única responsabilidad en el gobierno por una década y probablemente sea más recordado por esto, estuvo al frente del Ministerio del Interior y allí también tuvo que demostrar su temple y tuvo que aguantar muchas cosas.
Se destaca que jerarcas de la policía, periodistas, operadores de derecho, destacan la trayectoria de Bonomi al frente de la cartera y reconocen los logros. La invitada manifestaba que se dignificó la tarea policial. Sin duda que son muchas las conquistas, el equipamiento, la formación, el salario, lo derechos sindicales de la policía, que además es la mejor forma –que nosotros entendemos- de apoyar a la policía, porque no se apoya a la policía dándole manija para que salga a pegar ni arengándola para que haga eso, sino que se la apoya con respaldo institucional.
En toda su actuación al frente del ministerio tuvo una verdadera actitud republicana porque tuvo un número importante de interpelaciones y Bonomi demostró su temple y demostró que el esfuerzo que se venía dando en materia de seguridad era un esfuerzo constante y así lo llevó adelante.
Me parece que para recordarlo a Bonomi, más allá de la tarea militante política, la tarea en los períodos de gobierno del Frente Amplio, me parece que nosotros tenemos que recordarlo, y nosotros mismos debemos defender nuestros ideales, en eso tenemos que recordarlo, defender nuestros ideales más allá de la adversidad que muchas veces se nos presenta y nos parece que esta es la mejor manera de recordarlo. Recordarlo como un luchador social, nos parece que es la mejor manera de definirlo.
Muchas gracias.
SEÑOR ARAUJO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Ignacio Araujo.
SEÑOR ARAUJO.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles, señora edilas.
En este momento quiero decir unas palabras en recordación del compañero Eduardo.
Bonomi fue un destacado militante político. Luego de haber sido recluido en las prisiones de la dictadura uruguaya se reincorporó a la vida democrática. 
Participó en la actualización del Movimiento de Liberación Nacional y sus avances hacia la incorporación al Frente Amplio. 
Se destaca especialmente en su trayectoria en el Ministerio de Trabajo y posteriormente en el Ministerio del Interior, donde se avanzó en el posicionamiento del policía como un trabajador profesional con medios técnicos adecuados y debidamente remunerados.
Con estas palabras quiero homenajear a nuestro ya desaparecido compañero Eduardo.
Muchas gracias.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta,
Buenas noches señores ediles, señora edilas
Nuestro saludo cordial y afectuoso a los compañeros Mijail Pastorino, Nery Mutti, Gustavo Chiriff  y la compañera Patricia Spinelli, que están como invitados.
Hoy, nos toca homenajear al compañero Eduardo “Bicho” Bonomi, y como tal, quiero destacar no solamente lo que se conoce como su biografía más popular como ser militante del Movimiento de Liberación Nacional  -Tupamaros-, donde estuvo en prisión a partir del año 1972, integrante fundacional del Movimiento de Participación Popular (MPP), incluso fue parte del proceso de integración del mismo al Frente Amplio. Fue diputado, senador, conocido más popularmente como ministro de Trabajo y Seguridad Social del primer gobierno de un partido político de izquierda en Uruguay, en 2005 fue quien invitó, cito textual,   “…a todos aquellos que, junto al gobierno, tienen que transformarse en los constructores de nuevo modelo de nación…” haciendo referencia a los valores como “la voluntad democrática, la sensibilidad social, la solidaridad y la cooperación entre hermanos, las concepciones socialcristianas” como valores notables para la superación.
Convocó por primera vez a la negociación colectiva en el sector doméstico y rural, además de la instalación de un Consejo Superior para los trabajadores públicos. Sin lugar a dudas, la reinstitucionalización de los Consejos de Salarios fue el mayor logro, porque tienen un efecto directo en la redistribución de la riqueza y sobre todo en cómo conceptualizar las relaciones laborales.
En un discurso siendo ministro, que quizás muchas veces pasa desapercibido y al olvido, hizo alusión a la situación en la que estaba el país, saliente de una crisis como lo fue la del 2002 y cuáles eran los desafíos a tener en cuenta: “…nuestra sociedad, nuestro país ha venido sufriendo un desdibujamiento muy importante a partir de la crisis de 2002 en adelante, cuando los niveles de desempleo y subempleo, trabajo informal y marginal alcanzaron su mayor gravedad en la historia del país. No es posible en este momento de ahora en más seguir avanzando en la disminución del desempleo sin avanzar, al mismo tiempo en un nuevo modelo de relacionamiento social.”
Bonomi creía en este proceso, en el cual, mediante la negociación colectiva, con un Estado activo y acompañando al trabajador, se podía soñar en equilibrar la balanza porque creía en la pluralidad de los diferentes actores sociales porque era un ferviente cultor del diálogo social. 
Otro logro para destacar es la creación por ley (año 2008) del Instituto Nacional de Empleo y Formación Profesional (INEFOP) una herramienta clave para la formación y la capacitación de los trabajadores y las trabajadoras; y vaya si fue una herramienta transformadora, en 2009 pasó a capacitar de 9.696 personas a 114.464 en 2019 según su memoria y balance anual público. Esto es el Estado presente y dando oportunidades.
Además, en ese primer período se aprobó la ley de libertades sindicales, que promovió la afiliación de trabajadores a sindicatos, y en tiempos de criminalización y de juzgamiento hacia la organización sindical, vale la pena ponerlo en perspectiva. Vaya que en ese primer tramo jugó un rol importante y por eso lo rememoramos.
En su segunda etapa, le toca asumir como Ministro del Interior, asumiendo la continuidad de reformas para el área de seguridad y convivencia. Fue el tramo más difícil porque las reformas estructurales y sobre todo aquellas que están en la opinión pública, son las más delicadas y donde el margen de tolerancia se disminuye, porque todos deseamos sin distinción de signo partidario vivir en una sociedad menos violenta y más segura.
Es por eso, que quiero destacar algunas leyes bajo su mandato ministerial, como lo es la creación del Instituto Nacional de Rehabilitación bajo la dependencia del Ministerio del Interior, la ley para la prevención, control y erradicación de la violencia en el deporte, y la ley de identificación civil, entre otros procesos de modernización de instrumentos, tecnología y tácticas que requieren un tiempo para la correcta transformación de nuestras fuerzas de seguridad. A Bonomi le tocó cargar en sus hombros la continuidad de un proceso de reformas en seguridad comenzado por José Díaz, Daisy Tourné, Víctor Rossi y Jorge Bruni, al que le tocó cargar con la eterna solicitud de renuncia y que Tabaré Vázquez, fiel a su estilo, ante todo, confió en su compañero, el que lo acompañó en las diferentes reformas en los diferentes ámbitos que compartieron juntos.
Es importante tomar la dimensión del contexto en lo que se dio ese incremento de violencia, con una presencia fuerte del narcotráfico, nuevas formas de organizar el delito, la lucha contra la corrupción interna en la propia policía, reformas jurídicas, entre otros factores, que obligó a tomar diferentes decisiones y que también permitió tener una perspectiva de los desafíos que se vienen a futuro, y para nosotros, como fuerza de izquierda, nos dejará la autocrítica y la perspectiva para marcar un rumbo.
Quizás una de las facetas pocas conocidas es que fue integrante del GAP, Grupo de Análisis Político, del equipo de confianza del Dr. Tabaré Vázquez. Hombre político clave en un proceso de 15 años, de un grupo humano, diverso, que respaldó y promovieron los mayores concesos entre ideas y paradigmas tan dispares, para ejecutar nuestras bases programáticas.
Al “Bicho”, al hincha de Wanderers, al militante, al que le gustaba pensar y escribir sobre política, al que siempre lo encontrabas en un comité de base, en un congreso de su fuerza política, al que te escuchaba los reclamos, a él, siempre el recuerdo de compañero a compañero.
Quizás, en la historia, que por momentos parece bastante caprichosa, fuera de las pasiones y los eslóganes fáciles, le guarde un rinconcito a cada compañero y compañera por su dedicación y aporte a construir una sociedad más justa e igualitaria.
Por último y no menor, agradecer el gesto de cordialidad, de humanidad, de los ediles y edilas del Partido Nacional y el Partido Colorado, por su conducta respetuosa aún en la diferencia de pensamientos.
Muchas gracias.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil.
Agotada la lista de oradores, tiene la palabra la señora edila Marcela da Col.
SEÑORA DA COL.- Señora presidenta, le voy a solicitar un cuarto intermedio de dos minutos  para poder despedir a  los invitados.
SEÑORA PRESIDENTA.- Ponemos en consideración lo solicitado por la señora edila, un cuarto intermedio de dos minutos para despedir a los invitados.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Abrimos el cuarto intermedio agradeciendo por estar presentes en esta sesión extraordinaria.
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y VEINTICUATRO MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y VEINTICINCO  MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO).
Agradecemos a los ediles de los tres partidos políticos, especialmente muchas gracias a los ediles del Partido Nacional y Partido Colorado por estar presentes en esta instancia a solicitud de los señores ediles del Partido Frente Amplio.
Que tengan muy buenas noches.
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y VEINTICINCO MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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